

# 融通融合 安稳致富

SANXIAIMINZAISHANGHAI  
三峡移民在上海

主办：市农业农村委三峡移民办 东方城乡报社

## 不放弃“向前奔”，日子能看得更远



管太平 / 松江区 新浜镇赵王村三峡移民

□记者 贾佳 摄/文

在松江新浜镇赵王村，管太平的三分自留地里，种着3棵脆李，是从重庆家乡带来的品种，每年成熟时，地里就有家乡的味道。

记者采访管太平时的感受。

### 生活也是“创业”

一家开在新浜工业园区的小面馆“管家面馆”，乍看并不算起眼，但生意一直挺好的，这是管太平一家的副业，主要由妻子打理。管太平在赵王村承包经营了140亩农田，做农场主将近10年。起步早，经验丰富，他早已成了种田的老法师。今年，100亩优质稻松香梗1018被村里合作社收购，又有了不小的增收。

管太平是行动力迅速的类型。听他聊起初到松江，虽然环境是新的，但他并没有觉得陌生，相反，还适应得很快。“我是那种到哪儿都能生存下来的人。”自19岁起，他就外出闯荡，辗转吉林、福建、北京8年，从开餐馆到做农场主，他更像个创业者，总是那个“走在前面”的。

比如，这个开面馆的“副业”，并不是他第一次经营餐饮。自离开重庆外出打工，管太平就准备好了要学一门手艺，最后，留在北京潜心学川菜，很巧，也是在那时与妻子相遇。在这之后，他成了一名不错的厨师，管太平觉得，有这么一门手

艺，生活会安心。来松江两年后，管太平就与妻子萌生了开一家川菜馆的念头。“当时资金不够，就想着能不能申请贷款。”2004年那年，他找到了当时镇三峡移民办公室负责人，因为没有相关政策，也没有先例，负责人以个人名义为管太平作担保，贷出了2万元启动金。很快，在新浜集镇上开出了小镇第一家川菜馆“川香三峡”。餐馆留住的都是回头客，知道的人多，生意也火爆。但多年持续的紧张节奏，让管太平大病了一场。

### 日子过成了“多面手”

休养时，管太平开始思考未来。2012年，他决定申请做家庭农场主时，村里报名的人并不算多，他带了头。他总说，这是赶上了好政策和好时机。但做农场主的干劲，与创业开餐馆的劲头是一样的。“规模化经营，跟老家种田完全不一样。”管太平觉得，这是一门新手艺，他专跟村里的老农民打交道，学技术，学开农机，两年下来，田间管理也变得得心应手。

可他不想放弃餐饮的手艺。几

年前，趁农闲，他把当时正读初中的女儿安顿在朋友家，就和妻子驱车自驾20多小时，从松江到重庆江津拜师学艺开面馆，“连学了十天。”管太平说。面馆开在工业园区，来自全国各地的都有。学手艺的过程，他已经琢磨出怎么留住地道的重庆口感，再通过改良丰富当地人的口味。

“幸福是奋斗出来的，不能坐等。”管太平说，这股子精神是从父亲身上传下来的。他眼里的父亲，特别能吃苦，脑子活络，教育兄弟姐妹得敢闯、肯干。眼下虽是秋冬，管太平家的三分地却仍然“热闹”。除了重庆的脆李，还有十几棵梨树、十几棵橘树和樱桃树，成了村里果树最多的一家。每种一个品种，管太平就学着怎么管理这些树。眼下，红萝卜、白萝卜、辣椒和冬土豆将足够一家人吃上新鲜蔬菜。

值得高兴的是，如今，女儿已经在苏州大学读大三。2019年，管太平一家在“以房换房”政策下，进镇上楼住上了新居，装修一新的顶楼复式远眺小镇，仿佛日子也看得更远了。

## 崇明横沙4300亩“两无化”水稻喜获丰收

□记者 欧阳蕾昵 通讯员 黄嘉赟

这个季节，崇明横沙岛上鹭鸟低旋啼鸣，螃蟹膏肥蟹满，柑橘丰实香甜。稻田里，那一株株饱满的稻穗弯着腰、躬着背、低着头随风跳舞，空气中到处弥漫着稻谷清香。历经100多天的自然生长，横沙乡首批4300亩“两无化”水稻喜获丰收，预计平均亩产在800斤以上。

### 从“种”到“销”全方位托底

种植“两无化”水稻，是近年来崇明探索农业向高科技、高品质、高附加值方向发展的举措。瀛江临海、四面环水的地理环境，天然阻隔了外界有害物质对岛内的污染，加上横沙优质的水、土、林、气等自然资源，为稻米提供了良好生长环境。

今年，兴胜村家庭农场主施赛益积极响应政府号召，种植了125亩“两无化”水稻。前不久，横沙乡农技中心与农林公司与包括他在内的所有种植户签订了“两无化”水稻稻谷收购协议，实现“两无化”水稻托底保障全覆盖。

### 稻田里有个“千里眼”

“手指轻轻点一点，空气湿度、温度、光照、风速、降雨量等稻田信息一目了然。”水稻种植户雷小红掏出智能手机，打开手机APP，即可实时掌握农情。何时插秧、何时施肥、何时长成、何时收割，全部通过科技和数据来做决策。

“这一切多亏了崇明区·横沙乡农业生态云平台。”据介绍，生态云平台通过建立一个集田间实时监测、视频监控、气象监测、数据浏览等功能为一体的信息化监控平台，具备粮田智能种植、农资讯息公示等功能，最终实现农田水利设施标准化、信息化、自动化管理目标。崇明区·横沙乡农业生态云平台是以“崇明区横沙乡农业GIS地理信息系统”为基础，整合现有的数据资源和已建设的应用场景，以横沙乡“农资超市”作为横沙数字农业和智慧农业的指挥控制中心，构建“1+1+3+



X”应用管理和服务模式，即建设1套横沙数字农业、智慧农业云平台，1套横沙农资封闭式管控体系，3个核心产业（水稻、林果、清水蟹）的智慧应用场景建设以及X个未来拓展的特色应用场景建设。

农田中安装了全方位摄像机，这些感触点犹如“千里眼”，可将监视区域内作物生长情况实时反馈给农户。在种植、收获、加工、流通等各环节，系统还可自动识别相关作业并记录信息，这些信息和大米上

市前的检测结果都将浓缩进一个二维码，贴在相应批次的大米包装袋上。消费者用手机一扫，就能看到一袋大米全生命流程的详细“档案”。今后，横沙“两无化”水稻稻田智能管控的相关经验将进一步完善提升，并应用于农业其他领域。

### 机械覆膜插秧，省工又增效

据悉，横沙乡“两无化”水稻全部采用机械覆膜插秧技术。这一技术具有封闭灭草，节水、增温、增产、促早熟，控制虫害，有效抑制病害等

优势，且节省人工插秧劳动力和人工除草费用。此外，水稻种植全程只施用农技部门科学优选的有机肥，并严格做好生态环境指标的测试监控，确保施用的有机肥质量安全。

除了科技力量，今年，横沙乡专门组建了“两无化”水稻种植专家技术团队，对相应种植基地给予全程技术指导和监管，区级层面还有资深农业科技人员点对点全程跟踪服务指定生产基地，提供指导和帮助。